

# 广东医疗卫生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年6月22日 星期一

总第775期

农历乙未年五月初七

第24期

## 重点省份登革热防控工作现场会在粤召开 登革热疫情形势严峻 防控力度必须加大

王国强作讲话 邓海光出席

本委讯 6月18日，国家卫生计生委在广州召开2015年重点省份登革热防控工作现场会。国家卫生计生委副主任、中医药管理局局长王国强，广东省副省长邓海光出席会议。王国强作讲话，省卫生计生委主任陈元胜致辞。

王国强肯定了各地前期登革热疫情防控工作。他指出，各重点省份各项防控工作正有力、有序、有效开展。尽管目前报告病例数较去年同期有所增加，但未出现重症或死亡病例，疫情形势总体可控。

王国强要求，各重点省份卫生计生部门要清醒认识今

年登革热疫情的严峻形势，继续加大防控力度。一是进一步完善工作机制，强化落实传染病防控工作的属地、部门、单位和个人责任。二是认真贯彻落实《国务院关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》，大力开展环境卫生整治。三是疾控机构要按照《登革热防治指南（2014版）》和《登革热疫情分级防控技术指导方案》的要求，进一步加强疫情监测与处置。四是医疗机构要进一步落实预检分诊制度，加强发热门诊管理，发现病例及时进行报告，并按照《登革热防治指南（2014版）》要求规范开展诊疗。（下转二版）

王国强率国家督导组到惠州督导MERS防控工作，充分肯定——

# 广东防控反应迅速 措施有力有序有效

惠州讯 6月12日上午，国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强率国家督导组前来我省调研中东呼吸综合征疫情防控工作，并主持召开MERS疫情防控工作会议，听取广东省和惠州市政府有关防控工作情况汇报，对进一步做好MERS防控工作提出要求。

王国强在省卫生计生委主任陈元胜等陪同下，先后到惠州市疾控中心、市人民医院、康帝国际酒店等，现场了解MERS疫情防控、病例临床救治和密切接触者管理等情况，看望慰问了奋战在一线的医务、疾控人员，以及密切接触者。惠州市市长麦教猛、副市长刘冠贤等参加活动。

在座谈会上，王国强听取了陈元胜、刘冠贤代表广东省卫生计生委和惠州市政府的工作汇报。他充分肯定了广东省和惠州市对MERS的防控工作，并代表国家应对MERS疫情联防联控工作组和国家卫生计生委向连日来奋战在MERS防治一线的所有工作人员表示亲切地慰问，对他们的辛勤工作表示衷心的感谢和崇高的敬意。

王国强指出，自5月27日由韩国输入的首例中东呼吸综合征病

例报告以来，广东省和惠州市党委、政府高度重视疫情防控工作，反应迅速，防控措施有力、有序、有效，经过国家、省、市专家的共同努力，目前患者病情平稳，趋势向好；75例密切接触者均已解除隔离医学观察，没有出现异常，此次输入性疫情基本得到了控制。他希望广东省和惠州市认真总结病例救治和疫情防控的成功做法，为今后疫情的应对处置提供可供借鉴的经验。

王国强强调，广东省毗邻港澳，对外交流频繁，疫情再次输入的风险仍然较高。要充分认识当前疫情形势，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，本着对人民群众健康安全高度负责的精神，进一步完善各项应对预案和相关防控工作方案，抓好各项防控措施落实。一要充分发挥联防联控工作机制作用，强化信息沟通和协调配合，共同会商研判疫情发展趋势，研究部署疫情防控工作，统筹协调并指导各地各项措施。二要进一步强化口岸卫生检疫和防控知识宣传等工作，做好赴韩国等相关国家旅行的健康提示，切实落实好有关措施，严防疫情再次输入。三要加强科学防控工作指导，完善疫情防控预案和方案，强



图为王国强（右三）到惠州市中心人民医院看望慰问救治MERS的医护人员。  
张国锋文 张凯摄

陈元胜到韶关市曲江区指导工作，强调对重大传染病

## 加强监测 联防联控

韶关讯 6月9日，省卫生计生委主任陈元胜到韶关市曲江区指导卫生计生工作，并在该区马坝镇召开座谈会听取意见和建议。韶关市委常委、曲江区委书记黄劲东，韶关市副市长朱余旺，曲江区区长范国文等有关领导出席座谈会。

陈元胜介绍了全省重大传染病防控的形势，他指出，目前我省首例输入性中东呼吸综合征（MERS）患者病情趋于稳定，但仍需警惕病情出现变化。全省已确诊登革热34例，发病率高峰可能提前，防控任务紧迫。当前MERS、登革热、H7N9禽流感等传染性疾病

防控形势不容乐观，卫生计生部门要切实做好重大传染性疾病联防联控工作，进一步加强疫情监测和疾病救治工作。

陈元胜强调，马坝镇人口众多，人口流动性大，要警惕输入性传染病，以免引发本地疫情传播流行。各级党委、政府要认清当前疫情防控形势严峻，要保持高度警惕，突出党委、政府在重大传染性疾病防控工作中的领导作用，加强组织领导，充分发挥联防联控机制作用，及早部署各项防控工作，努力减少重症和死亡病例的发生，切实保障人民群众的生命和健康。（谢细榕）

本委讯 敬茶、献花、行拜师礼、回赠中医典藏书籍……在西域古城喀什的第一人民医院大礼堂里，来自广东省属中医医院的5位知名中医药专家按照传统礼仪与当地5位青年继承人正式确立中医师承教育师徒关系。6月12日，广东医疗援疆的新举措——“粤喀中医师承‘3+2’项目正式启动，首轮5对师徒在当天举行拜师仪式。

广东省政府副秘书长、广东援疆前方指挥部总指挥方利旭，广东省中医药局局长徐庆峰，喀什行署专员祖木热提·吾布力，新疆生产建设兵团第三师卫生局局长周方，广东省中医药局副局长李粹廉等共同为项目揭牌并见证拜师仪式。

方利旭指出，在对口支援喀什地区第一人民医院发展中，广东去年以来组织15家重点三甲医院，对口协助喀什一医打造18个精品专科，达到打造“精品三甲”医院的目标。广东先后选派100多名医务人员入疆开展医疗援助，投入资金8000多万元，实施卫生援疆项目20多个。

针对项目的开展工作，徐庆峰希望各位指导老师的派出单位持续有力支持项目的开展，指导老师能够发扬优良作风、言传身教、倾囊相授，同时希望继承人全身心投入到跟师学习中去，早日成才。他表示，广东与喀什虽相隔5500多公里，但随着广东中医药援疆工作的深入开展，中医药已经成为两地联系的重要纽带，望双方紧密合作，携手共兴喀中医药事业。

据了解，根据项目安排，广东遴选10名优秀中医药专家作为指导老师，喀什地区遴选10名中青年中医业务骨干作为学术经验继承人开展“3+2”培养。首先由指导老师到喀什的带教医院开展为期3个月的临床带教工作，后续两年，将采取远程指导或继承人赴广东进修等方式进行培养。本项目的实施，将有效改善喀什本地中医自身的“造血”能力，有力推动喀什地区中医药事业发展，对促进南疆中医药事业发展具有重要意义。（郑凯军）

## 广东为喀什培养中医继承人

医疗援疆新举措——粤喀中医师承“3+2”工程项目启动

深圳市计生协会成立30周年。6月10日，深圳市卫生计生委、深圳市计生协会联合召开庆祝大会。省卫生计生委党组书记骆文智出席并讲话。省计生协会副会长廖广虹，深圳市副市长、计生协会会长吴以环，市卫生计生委主任罗乐宣与全市各区计生协会分管领导、市相关部门计生协会理事、计生协会员等400余人一同参加了庆祝活动。

骆文智指出，深圳市计生协会自成立以来，紧紧围绕全省卫生计生工作的总体目标，坚持“自我教育、自我管理、自我服务、自我监督”，充分发挥了“带头、宣传、服务、监督、交流”的作用。三十年来，该协会强组织、重关怀，在计生特殊家庭帮扶、青春健康教育、开展计划生育综合保险、计生基层群众自治等方面取得了骄人的成就，真正发挥了党和政府联系广大群众的桥梁纽带作用。他希望深圳市计生协会积极适应新常态的要求，进一步围绕中心，更好地服务于“四个全面”的战略布局，为广东实现“三个定位、两个率先”做出应有贡献。

会议布置了市计生协会下一步工作。一要从社会治理创新的高度认识和加强计生协会工作；二要以“两个体系（管理体系、服务体系）、两个机制（激励机制、考核机制）”为重点，加强计生协会的自身建设；三要以广泛合作为抓手，推动计生协会事业的不断发展。

吴以环希望，全市计生协会要增强使命感，适应新常态，把握新机遇；要加强组织建设，进一步提升基层协会的工作能力；要积极创新，推动计生协会工作实现新突破；把计生协会真正建设为广大育龄群众之家、计生家庭之友。

大会表彰了青春健康教育和流动人口计生服务管理项目示范单位、流动人口优秀会员及先进志愿者，现场慰问了10户困难家庭，还举办了精彩纷呈的深圳计生协会30年回顾展览、为民服务品牌展示。（朱丽婵）

强大合力，营造良好氛围。要坚持以人为本，切实转变作风，提升服务水平，全面落实计划生育惠民政策，促进人口长期均衡发展。他指出，基本公共卫生服务与群众生活息息相关，各级各部门要按照“有利于吸引人才集聚、有利于更好服务群众、有利于高效开展工作”的原则，科学整合现有资源，加强基层医疗队伍建设，努力打造业务娴熟、技术一流、服务周到的医疗卫生队伍，为群众提供优质便捷的公共服务。

梅州市委常委张丽霞，兴宁市委书记陈略宇、市长谢胜扬及梅州市、兴宁市直有关部门负责人参加了调研。（梅州局）

## 梅州市长谭君铁调研卫生计生工作时强调—— 完善硬设施 提升软服务

梅州讯 6月10日，梅州市市长大谭君铁到兴宁市径南镇调研，了解该镇东升村、镇卫生院、镇计生服务中心、基层计生工作站等地硬件设施建设情况，并主持召开座谈会听取相关工作汇报。

谭君铁强调，各级各部门要清醒认识新形势下计生工作面临的形式和挑战，不断完善硬设施建设，持续提升软服务实力，积极探索创新服务手段，稳步提高公共卫生服务水平，确保高质量完成计生工作任务。

他指出，各级各部门对计生工作不能有丝毫懈怠和放松，要统一思想、提高认识，认清形势，正视存在问题，狠抓关键环节，科学配置资源，确保各项工作落到实处。要加快推进城乡计生基本公共服务均等化进程，充分发挥计生惠民政策的导向作用，积极引导群众自觉遵守计划生育基本国策。要坚持综合治理，形成齐抓共管的公

众服务水平，确保高质量完成计生工作任务。他指出，各级各部门对计生工作不能有丝毫懈怠和放松，要统一思想、提高认识，认清形势，正视存在问题，狠抓关键环节，科学配置资源，确保各项工作落到实处。要加快推进城乡计生基本公共服务均等化进程，充分发挥计生惠民政策的导向作用，积极引导群众自觉遵守计划生育基本国策。要坚持综合治理，形成齐抓共管的公

众服务水平，确保高质量完成计生工作任务。

## 广州市卫生计生委主任陈怡霓 专题调研打击“两非”

广州讯 6月15日，广州市政协副主席、市卫生计生委主任陈怡霓率队到番禺区调研打击“两非”工作。

陈怡霓在听取番禺区近年来打击“两非”工作情况汇报后，对该区组织领导、行动措施、创新机制等工作给予肯定。她强调，打击“两非”是综合治理出生人口性别比偏高问题的重要举措，也是“治理出生人口性别比偏高问题”的突出表现，要深入查摆和解决“不严不实”的突出问题，认真践行“三严三实”，避免走过场，以此促进作风建设取得新进步。她强调，要把“三严三实”的要求贯彻落实到计生

协会各项工作的始终，加强党性锤炼、修好为官做人之本；做到清正廉洁，坚守秉公用权之道；坚持虚功实做，务求实干兴邦之事。同时坚持谋实事，真抓实干，继续深入推进基层群众自治、计生保险、“生育关怀基金”和宣传倡导等工作，出实招、谋实效，在求真务实的工作作风中不断提高服务水平、业务能力。

省计生协会党员干部在认真聆听党课后，结合自身工作实际，围绕党支部建设、领导干部修身做人、谋事干事等方面积极发言，畅谈了对“三严三实”的认识和思考。（郭胜军）

协会各项工作的始终，加强党性锤炼、修好为官做人之本；做到清正廉洁，坚守秉公用权之道；坚持虚功实做，务求实干兴邦之事。同时坚持谋实事，真抓实干，继续深入推进基层群众自治、计生保险、“生育关怀基金”和宣传倡导等工作，出实招、谋实效，在求真务实的工作作风中不断提高服务水平、业务能力。

省计生协会党员干部在认真聆听党课后，结合自身工作实际，围绕党支部建设、领导干部修身做人、谋事干事等方面积极发言，畅谈了对“三严三实”的认识和思考。（郭胜军）

## 彭炜率省政协调研组 到云浮江门作专题调研

综合讯 6月11日、16~17日，省政协科教卫体委员会副主任、省卫生计生委副主任彭炜带领省政协调研组，先后到郁南县、鹤山市和开平市，专题调研“加强县级医疗机构人才队伍建设”情况。

11日，省政协调研组在郁南县委常委、常务副县长陈枢，县政府副主席严惠珍及县直有关部门负责人陪同下，先后实地察看了县保健院、县人民医院，随后召开专题座谈会。彭炜对该县医疗机构综合能力建设改革情况和强化人才队伍建设工作给予了充分肯定，并表示将调研收集到的困难、意见和建议积极向有关部门反映，协调解决，帮助推动郁南县医疗卫生事业更好、更快地发展。

16~17日，省政协调研组在江门市政协委员邓浓乐和市卫生计生局领导陪同下到江门市调

研。鹤山市人大会副主任张子峰、市政协副主席黄建华，开平市政协委员吴松安及鹤山、开平市直有关部门负责人分别陪同。

调研组实地调研并分别听取了鹤山市人民医院和开平市中心医院、市中医院和市妇幼保健院关于加强县级医疗机构人才队伍建设的工作汇报，了解鹤山、开平市医疗机构存在的困难及工作设想。

彭炜充分肯定了鹤山、开平市医疗机构提高能力水平的工作成绩。她强调，各县级医疗机构要充分发挥主观能动性，合理利用有限资源，切实加强中医、妇幼保健、基本公共卫生服务项目等建设，充分利用自身优势错位发展，探索具有本土特色的医疗服务新路子，同时要注重人才培养，切实加强县级医疗机构人才队伍建设。（黄敏红 易雪卿 开平局）

## 全省基层计划生育基础工作培训班开班

刘银燕作开班讲话

本委讯 6月11日、16~17日，全省基层计划生育基础工作培训班在广州开班。省卫生计生委副主任刘银燕出席并作开班讲话。全国著名人口专家、南开大学人口与发展研究所原所长教授和省卫生计生委有关处室负责人授课。各地级以上市卫生计生局分管领导、业务科长和60多个县（市、区）卫生计生局局长参加培训。

刘银燕指出，这次培训是机构合并后省卫生计生委第一次对全省卫生计生局局长开展计划生育方面的业务培训，是对前些年每年举办局长培训班这一良好传统的延续。当前，我国人口政策发生了重大变化，基层计划生育基础工作中出现新老矛盾交织的局面。机构改革后，部分地区对计划生育工作存在麻痹松懈思想，部分新上任的同志对计划生育工作相关业务还不太熟悉。她强调，此次举办培训班是适应计划生育政策新形势的需要，是解决基层计划生育新矛盾的需要，是应对机构合并后计划生育新挑战的需要。要形成新形势下计划生育工作的新常态，需要进一步加强培训，提升基层计划生育工作者的思维能力和业务水平。

刘银燕要求各县（市、区）卫生计生局局长要深刻认识做好新时期基层计划生育工作的重要意义，进一步提升自身能力，做好新形势下基层计生工作，要会协调、善统筹；常调研，当助手；抓班子，带队伍；抓学习，强自身。她指出，县（市、区）卫生计生局是当地区域内计划生育的主管单位，局长们作为主要负责人，要尽量争取领导重视，协调部门配合，想方设法得到全社会的理解和支持；要经常调研，摸准情况，出好主意，给党委、政府当好助手、当好参谋，将工作落到实处。局长作为本区域计划生育工作的主要负责人，要成为这个行当的行家里手。刘银燕希望学员们安心学习，学有所获，提升自身认识和能力。（委基层指导处）

责任编辑：孙为 高俊 版式设计：王晓梅